

以公开促公正 释法理解心结

鄂尔多斯讯 为切实保障申诉人合法权益,接受社会监督,促进阳光司法,近日,鄂尔多斯市中级人民法院就一起刑事申诉审查案件召开听证会,会议邀请达拉特旗委政法委、人大、政协等部门负责人担任听证员,达拉特旗法检两院相关负责人列席听证会。

本次听证会遵循公平、公正的原则,充分保障当事人陈述申辩和表达诉求的权利,在主审法官的主持下,申诉人、涉案集资参与人、申诉人委托代理人就申诉诉求、事实及理由作出陈述。原审检察院、原审法院、执行局对案件指控情况、在案证据、裁判结果、案件执行情况进行了解释说明。

主审法官、听证员就涉案相关事项向信访人、原审法院、检察院、执行局进行了提问,在充分了解申诉案件争议焦点、申诉人诉求的情况下,听证员发表听证意见,并认真进行了评议,形成听证意见。此次听证会过程规范高效,井然有序,取得了良好的社会效果。(贺慧)

优化初次接待模式 畅通执行沟通渠道

包头讯 今年以来,包头铁路运输法院优化执行接待模式,设立执行初次接待制度,实现执行事务一站式受理,做到“事事有回应,件件有着落”。

针对社会公众执行风险防范意识薄弱的问题,该院坚持抓前端、治未病,多措并举提示执行风险。申请执行人在递交立案材料后会收到一份执行风险提示书;执行人员在和申请执行人进行初次接待谈话时,也会在笔录中仔细告知案件的执行流程,并将可能面临的执行风险进行提示,告知申请人及时提供财产线索。执行初次接待畅通了当事人与法院的沟通渠道,在执行立案阶段核实立案信息、账户信息,财产线索,一次性告知执前督促、执行风险,终本程序,还提供了问题解答、预约咨询等服务。

今年以来,该院共接待当事人132人,当场办理各类执行事务257件,切实提升了当事人的体验和满意度。(杨清博)

提供优质阅卷服务 方便律师开展工作

树林召讯 今年以来,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院不断创新工作方法、优化工作措施,为律师提供优质、高效、便捷的阅卷服务,得到了律师的广泛认可。

案管大厅作为接待律师的“第一窗口”,该院专门设置律师接待室及律师接待服务窗口,由专人负责接待律师。对于现场阅卷的律师,工作人员热情接待、耐心沟通,依法查验律师阅卷“三证”,提供电子卷宗光盘,稳妥有序地开展接待工作。

该院依托“12309中国检察网”,进一步加强案件程序性信息公开,每日安排专人更新案件办理进程。律师通过12309提交互联网阅卷申请,对于符合阅卷条件的案件,工作人员向12309中国检察网推送加密卷宗,做到当天查看、当天审核、当天流转,最大程度缩短律师阅卷时间。

该院依托异地阅卷功能,实现了异地案件本地阅卷,本地案件异地阅卷,为律师代理工作提供了极大便利。(高磊)

异地腾房不畏难 释法析理促执行

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院成功办理了一起千里之外的执行案件。

2022年3月28日,孙某某、高某某、胡某某、程某、鑫某贸易公司向大庆某建筑安装工程集团有限公司借款1615万余元,被告孙某某、高某某、胡某某、程某为该笔借款提供担保,并以高某某、程某名下位于上海市黄浦区、普陀区的两处房产办理抵押登记。2023年7月5日,因借款人未按时履行还款义务,大庆某建筑安装工程集团有限公司依据生效法律文书向科尔沁区人民法院申请强制执行。

案件受理后,该院依法对被执行人高某某、程某名下的房屋进行了评估拍卖,该房产拍卖成交后,面临腾迁时,被执行人高某某以患尿毒症为由不愿主动腾房。历经26天,执行干警成功做通了双方当事人的思想工作,高某某腾空房屋并将其交付给申请执行人。(谭佩珊)

土默特右旗法院智慧案件管理中间库上线



工作人员上传数据。

本报讯(记者刘琪 通讯员杜娟)近日,包头市土默特右旗人民法院智慧案件管理中间库(以下简称“中间库”)建成并投入使用,实现了“电子卷宗网上走,纸质卷宗集中管”,让卷宗流转更高效、更安全。

为了确保“中间库”高效有序运行,该院配备了智能密码文件柜和全天24小时

监控设施,由专业的技术人员负责管理。为了更好地保证系统运行,该院在前期准备阶段及时组织了全体书记员参加操作培训,并对“中间库”运行流程作出明确指引,制定了《土右旗人民法院执行智慧中间库管理制度》,对案件移交模式、材料提交时效性、卷宗借阅归还等方面作出详细规定。

多方联动调解

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市五原县人民法院天吉泰法庭庭长刘建国在镇党委副书记、镇派出所长、司法所长及村社负责人的紧密配合下,成功化解一起因施工引发的纠纷。

某施工单位在承建二黄河河道衬砌工程时,因工程车司机操作失误,导致一座坟墓遭受损坏,该行为引发墓主子女其强烈不满,双方矛盾迅速升级,施工被迫

化解矛盾纠纷

中断,并最终报警处理。

面对这一复杂局面,刘建国向双方当事人深入浅出地讲解了相关法律法规,通过情、理、法综合施策,逐渐平息了当事人的过激情绪。经过多轮沟通与协商,双方就重新安葬、赔偿费用等事项达成了一致意见。当事人双方对调解结果表示满意,施工也得以迅速恢复。(冯淑星)

四方协作聚合力

通辽讯 日前,通辽市科尔沁区人民法院未成年人检察部联合通辽市公安局经济技术开发区分局治安大队、通辽市市场监督管理局开发区分局、通辽市文化市场综合行政执法局开发区执法大队,对辖区内酒吧、歌厅等场所开展了突击检查专项行动。

未成年人检察部在办案中发现,辖区内酒吧、歌厅等场所存在违规接待未成年

突击检查除隐患

人、违规向未成年人销售烟酒等现象,易诱发未成年人夜不归宿、逃学辍学、打架斗殴等不良行为,甚至滋生犯罪,严重危害未成年人身心健康。为从源头上堵塞社会治理监管漏洞,未成年人检察部向相关职能部门制发检察建议,完善各单位间信息共享、线索移送及问题反馈机制,共筑未成年人健康成长安全防线。(娜荷芽)

交通事故起纠纷

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院成功调解一起交通事故责任纠纷案件。

原告驾驶的公交车与被告驾驶的机动车相撞,造成两车受损。经交警部门认定,被告负事故主要责任。由于原告的车辆系营运车辆,事故发生后,车辆在维修期间产生了停运损失。为此,原告要求被告赔偿停运损失,双方对赔偿事宜协商未果,原告遂向法院提起诉讼。虽然案情

法官调解促和谐

简单明了,但是原告主张的损失金额较大,且被告的经济能力有限,化解纠纷遇到了障碍。

承办法官从有效保障当事人合法权益的角度出发,积极组织原被告双方进行调解。法官耐心地释法明理,阐明双方权利义务,劝导当事人节省诉讼成本,合理合法解决争议。最终双方当事人在理性、和谐的氛围中达成一致意见,并在法官的督促下现场转账履行完毕。(陶都其其格)

开展“秋风亮剑”行动

包头讯 为有效震慑拒不履行法律义务的失信行为,切实维护胜诉当事人的合法权益,近日,包头稀土高新区人民法院聚焦未结、涉民生等小标的重点案件,开展了“秋风亮剑”执行专项行动。

当日早晨,包头稀土高新区法院院内警灯闪烁,执行人员集结完毕、整装待发。“出发!”随着一声令下,30余名执行人

维护群众合法权益

员兵分八组,按照既定方案,迅速奔赴各个执行现场。

经过一天的奋战,本次执行专项行动共执行完毕案件14件,到位金额93万余元,拘传26人,拘留2人,达成执行和解10件,和解金额49万余元,腾退房屋6间,查封钢琴2台及设备10余台。(包头稀土高新区人民法院供稿)

暑期普法“不打烊” 法润“幼苗”伴成长

包头讯 为进一步加强青少年法治宣传教育工作,提高青少年群体的法治素养,包头市昆都仑区司法局多措并举,开展丰富多彩的暑期普法宣传活动,护航青少年成长。

该局联合社区开展暑期普法讲座活动近10期。活动以“故事+法律法规”为主要内容,围绕未成年人保护法等相关法律法规和青少年自我防范等内容进行宣讲。通过情景假设,选取贴近学生生活的典型案例,以通俗易懂的语言进行以案释法,引导青少年牢固树立法治意识。每次活动最后还会开展“普法飞行棋”游戏,将贴合青少年学习生活的宪法、民法典、未成年人保护法、网络安全法等内容设置成选择题,让孩子们答题的过程中学习法律知识,达到寓教于乐的效果。

该局发挥“老牌”普法节目的品牌效应,暑期“徐娜说法”共录制5期与青少年息息相关的普法小节目。通过“音频+视频+手语+普法小短剧”等多种形式传递法律知识,内容包括预防未成年人犯罪、戒除青少年网瘾、未成年人打赏主播等,将特殊青少年群体纳入普法范围,本着“一个也不能少”的态度,消除法律宣传“盲区”。充分发挥“法润昆都仑12348”微信公众号平台优势,开设“青少年学法”“未成年人保护”等专栏,转载未成年人权益保护的法律法规解读文字、视频和漫画,增加普法趣味性的同时便于青少年理解,提高学法兴趣,逐步增强青少年学法能力。

该局联合包头市教育局、昆都仑区教育局开展了2024年全市中小学生“学宪法、讲宪法”演讲比赛。参赛者用自己的语言分享对宪法的认识和理解,演讲内容既有对历史人物法治故事的回顾,也有对当前社会热点事件的法治思考,充分彰显了新时代中小学生的法治责任感和使命感。(昆都仑区司法局供稿)

巧借“彩韵青山”音乐节 唱响“法治石拐”主旋律

包头讯 为进一步丰富群众法治文化生活,创新普法宣传的形式和内容,日前,包头市石拐区司法局以“彩韵青山”音乐节为契机,组织普法工作人员到现场,搭起法律咨询台,开展普法宣传教育活动。

活动现场,群众热情高涨,普法工作人员穿插其中,向群众宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》、防范电信网络诈骗、耕地保护等法律法规及相关典型案例,热情回答群众咨询的关于婚姻家庭、宅基地纠纷、土地承包纠纷等法律问题,积极引导群众依法表达利益诉求,维护合法权益。同时,工作人员发放了400余份普法宣传资料。

在此次活动中,石拐区司法局将法治宣传教育与群众文化生活相结合,从传播精神文明正能量、丰富群众的文化生活入手,用群众喜闻乐见的形式开展法治教育活动,切实让法律走到群众身边,进一步加深广大群众对宪法、民法典等法律法规的认识和了解,真正让法治意识深植于群众心中。(祁燕)

法治之光耀草原 马背服务暖人心

百灵庙讯 为进一步提升牧区群众的法治意识,切实保障牧区群众的合法权益,近日,包头市达茂旗司法局联合旗法院、巴音花镇、旗政务服务和大数据管理局,在巴音花镇斯仁敖道“红色蒙古包”开展了主题为“法治之光耀草原,马背服务暖人心”的法治宣传服务活动。

活动现场,法律工作者们通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向当地牧民普及法律知识。用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了与牧民生活息息相关的法律法规,如草原保护法、婚姻家庭法、继承法等。牧民们围坐在草原上,认真聆听,不时提出自己的疑问,法律工作者们耐心地一一解答。

此外,为了更好地服务牧民群众,法律工作者们还召开了座谈会并设立法律咨询台,为牧民提供一对一的法律咨询服务。无论是草场纠纷还是家庭矛盾,法律工作者们都认真倾听、仔细分析,给出专业的法律建议。

这次马背法治服务活动,不仅将法律知识送到了草原深处,也拉近了法律工作者与牧民之间的距离。(达茂旗司法局供稿)